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Забезпечення ефективної та безпечної експлуатації спецтехніки є однією з 

найважливіших задач під час ліквідації наслідків техногенних аварій [1, 2]. Для вирішення цієї 

задачі необхідно забезпечити міцність скління кабін основних і спеціальних пожежних 

автомобілів як однієї з найуразливіших частин техніки [3, 4]. Характерною особливістю 

експлуатації спецтехніки є робота поблизу пожеж і вибухонебезпечних об'єктів, що може 

призвести до впливу значних силових і температурних навантажень. Особливо небезпечною 

є робота поруч із вибухонебезпечними об'єктами, оскільки під час вибуху на спецтехніку 

діють короткочасні навантаження великої інтенсивності [5, 6]. 

Пожежні автомобілі призначені для доставки особового складу, гасіння пожеж і 

проведення рятувальних робіт. Як правило, пожежні автомобілі виробляють на базі шасі 

наявних вантажівок. За площею скління займає значну поверхню кабін 1,8-2,6 м2. На 

багатоцільових автомобілях, як правило, присутні по два великих вітрових вікна, розділених 

центральною стійкою віконного прорізу. Найбільше застосування в кабінах знайшли плоске 

скло. Скління кабін складається з загартованих одношарових або тришарових стекол. 

Закріплення вітрових стекол і стекол задньої панелі в прорізах здійснюється за допомогою 

гумового ущільнювача, який фіксується по периметру закладки замком із полімерного 

матеріалу або гуми. Створення захисного скла для спецтехніки потребує комплексного 

підходу і не допускає спрощеного розв'язання задачі за рахунок звичайного наклеювання 

багатошарової полімерної плівки на скло. 

Метою роботи є розробка ефективних методів розрахунку міцності безпечного 

багатошарового скління спецтехніки під час дії нестаціонарних температурних полів. 

Шарувате скління спецтехніки розглядається як багатошарова пластина з 

неканонічною формою плану, яка зібрана з шарів постійної товщини. На зовнішніх 

поверхнях пластини відбувається конвективний теплообмін. Між шарами знаходяться 

міжшарові плівкові джерела тепла. Рівняння теплопровідності та граничні умови на 

зовнішніх поверхнях пластини отримуємо з варіаційного рівняння теплового балансу. Щоб 
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тривимірну задачу теплопровідності звести до двовимірної задачі, температуру в шарах і на 

бічній поверхні, а також питомі потужності внутрішніх джерел тепла подаємо у вигляді 

розкладів у ряди за поліномами Лежандра. Поставлена задача розв'язується методом 

занурення [7]. Деформування пластини описується в рамках уточненої теорії, що враховує 

деформації поперечного зсуву й обтиснення матеріалу шарів за товщиною [8]. Метод 

розв'язання задачі термопружності аналогічний методу розв'язання задачі теплопровідності. 

Для деяких типів спецтехніки проведено чисельне дослідження температурних полів і 

напружень у шарах тришарового скління автомобілів. Встановлено, що температура 

руйнування багатошарового скління становить 350оС. Якщо температура перевищує це 

значення, необхідно використовувати спеціальні пожежні танки або багатоцільові легкі 

броньовані тягачі, в яких склоблоки обладнано броньовими кришками. 
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Розроблено метод розрахунку параметрів термонапруженого стану шаруватого скління 
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